Секция «Актуальные проблемы мировой экономики и международной торговли»

# Управление экономическим развитием Китая и политические тенденции в условиях пандемии

#### Научный руководитель – Митина Наталья Николаевна

### Сун Янян

Acпирант

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет государственного управления, Кафедра теории и методологии государственного и муниципального управления, Москва, Россия

E-mail: 243465450@qq.com

2020 год - экстраординарный. Внезапная пандемия новой короновирусной инфекции оказывает глубокое воздействие на мировую экономику и общество. Перед лицом пандемии китайское правительство приняло всеобъемлющие и строгие меры профилактики и контроля, основанные на принципе "безопасность жизни людей превыше всего" [1], и укрепило глобальное противоэпидемическое сотрудничество. Задача правительств всех странускорить возобновление производства на основе эффективного контроля пандемии, чтобы минимизировать влияние эпидемии на экономику. В 2020 г. ВВП Китая достиг 101,6 трлн. юаней (14,73 трлн. долларов США), экономический рост составил 2,3% в годовом исчислении, и это единственная страна, которая добилась экономического роста. Действительно, добиться такого результата в условиях пандемии непросто.

Пандемия в основном затронула китайскую экономику в четырех аспектах.

- 1.Влияние пандемии на китайскую и мировую экономики по-прежнему велико. Специфическим проявлением является снижение темпов экономического роста. Экономика Китая в 2019 году выросла на 6,1%. На Центральной рабочей экономической конференции в 2019 году был сделан прогноз, что темпы экономического роста Китая, составят около 6% в 2020 году [2]. Если пандемии не оказали бы никакого воздействия, эта цель могла бы быть достигнута. Однако вспышка пандемии вызвала экономический спад Китая в первом квартале 2020 г. на -6,8% (Рисунок 1).
- 2. Пандемия затронула как предложение, так и спрос. Спрос и предложение снижаются, что оказывает большее давление на регулирование макроэкономической политики [3]. Необходимо принимать меры, как со стороны спроса, так и со стороны предложения [3]: с одной стороны, мы должны найти способы решить влияние со стороны предложения и снизить производственные издержки предприятий с помощью различных мер; с другой стороны, если эпидемия контролируется, мы должны найти способы восстановить спрос. Статистические данные европейский и американских стран за апрель 2020 г. демонстрируют влияние эпидемии на спрос больше, чем на предложение, и снижение спроса происходит быстрее, чем снижение предложения.
- 3. Влияние пандемии на цены. После того как одновременно были затронуты и спрос, и предложение, цены на некоторые товары, такие как сельскохозяйственные продукты, выросли, но цены на товары, относительно мало влияющие на предложение, такие как сталь, цветные металлы и химикаты, упали. Например, индекс потребительских цен вырос примерно на 4,5% с января по апрель, цены на промышленную продукцию упали, что привело к быстрому снижению прибыли корпораций [4].
- 4. Пандемия привела к росту безработицы. В апреле 2020 г. уровень безработицы в Китае достиг 6%. В то же время 3,5% городских рабочих не вышли на работу, а около 10% трудовых мигрантов не вернулись в города. Эти эффекты накладываются друг на друга, и от 50 до 60 миллионов человек страдают в сфере занятости.

С января по апрель в Китае было создано 3,54 млн. новых рабочих мест, что является положительным показателем [4]. Это отражает то, что сотрудники некоторых компаний, возможно, вышли на пенсию, а некоторые крупные компании активно набирают персонал в ответ на призыв государства. В целом уровень безработицы в Китае по-прежнему ниже, чем в некоторых развитых странах.

На мой взгляд, в условиях глобализации экономические связи всех стран мира становятся все теснее. Сталкиваясь с общими рисками и вызовами ни одна страна не может справиться с ними в одиночку. Страны должны укреплять коммуникацию и сотрудничество, справляться друг с другом в единстве и работать вместе над преодолением различных проблем.

## Источники и литература

- 1) Си Цзиньпин. Выступление на конференции по координации профилактики и борьбе с эпидемией новой коронной пневмонии и развертыванию экономического и социального развития [N]. People's Daily, 2020-02-24 (2).
- 2) Нин Цзичжэ. Хеджирование для преодоления воздействия новой эпидемии коронарной пневмонии и закрепления долгосрочной тенденции экономического развития [J]. Macroeconomic Management, 2020 (5): 1-6.
- 3) Тонг Цзядон. Глобальная экономика под воздействием новой эпидемии коронарной пневмонии и ее вызовы для Китая [J]. International Economic Review, 2020 (3): 9-28.
- 4) Ван Бинь, Сюй Чжэнчжун. Влияние эпидемии новой коронной пневмонии на экономику Китая и меры противодействия [J]. China Party and Government Cadres Forum, 2020 (3): 57-61.

## Иллюстрации



**Рис. 1.** Тенденции экономического роста Китая в 2020 году. [Источник: Китайская национальная статистика.https://data.stats.gov.cn]